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În introducere arătăm importanța alegerii acestei teme din punct de vedere misionar 

datorita urgenţei actuale, deoarece dupa 1989, a avut loc și are, un asalt al sectelor și 

formațiunilor religioase și para-religioase cât și a grupărilor neognostice, pe care doresc să le 

studiez în această lucrare, asupra credincioșilor Bisericii Ortodoxe Române.

Datorită influenţei postmodernității cu dimensiunile ei: a secularizării, globalizării, 

pluralismului confesional, sincretismului și în mod deosebit a neognosticismului ne interesează 

asaltului formațiunilor neognostice asupra Bisericii Ortodoxe Române, e necesară cunoşterea în 

amănunt a istoricului și contextului apariției grupărilor apoi a doctrinei, a modului de organizare 

și amănunte despre liderul și lidershipul mișcării. 

Mai trebuie să indentificăm modului de operare, să decodificăm metodele de afiliere, 

recrutare și păstrare în cadrul grupărilor neognostice, și ar fi bine să cunoștem și metodele de 

ajutor pentru cei doresc să părăsească mișcarea și reîntegrarea lor în sânul Bisericii. Aceste 

elemente, împreună cu elementele misiunii interne a Eclesiei noastre pot să se constituie  într-un 

model misionar-pastoral unic  de răspuns, apologetic, de apărare a membrilor, a credincioșilor 

aparținători ai Bisericii Ortodoxe Române.

Ca și rezultat al studiului, acest model misionar pastoral, poate constituii o sursă de 

inspirație pentru misiunea Eclesiei noastre, de aici rezultă aspectul de necesitate al lucrării 

nostre, acest lucru este întărit de faptul că misiunea Eclesiei noastre este parte integrantă din 

existența Bisericii și se va sfârși la sfârșitul veacurilor.

Noutatea subiectului în cauză este dată de tratarea interdisciplinară a temei alese din  trei 

puncte de vedere, prin utilizarea metodelor folosite de cele trei discipline ştinţifice: Psihologiei, 

Sociologiei, Misiologiei.

Stadiul actual al cercetării la nivel naţional şi internaţional

La nivel național  

Despre mișcările neognostice alese în lucrare au scris următorii profesori: diacon 

P.I.David, Pr. Petraru Gheorghe, Pr. Achimescu Nicolae, Pr. Radu Petre Mureşan, Pr.Vasile 

Nechita, Pr.Istodor Gheorghe, Nicu Gavrilută etc.

La nivel internațional 
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Sunt o pleiadă de cercetători, mai mult din zona americană dar și europeană, din 

domeniul sociologiei, psihologiei și a misiologilor consacrați care au descris în amănunt despre 

cele zece formațiuni neognostice. Ași aminti pe: James R. Lewis, Dick Anthony, Massimo 

Introvigne, Eileen Barker, Peter Berger, David G. Bromley, Regis Dericquebourg, Steven 

Hassan, Charles U. Larson, Robert Jay Lifton, Stephen A. Kent, Jean Francois Mayer, J. Gordon 

Melton, Alex Mucchielli, James T. Richardson, John A. Saliba,  Margaret Thaler Singer, Robert 

L Snow, Rodney Stark, William Sims Bainbridge, Jean Vernette, Benjamin D. Zablocki, 

Joachim Wach, Max Weber, Bryan Wilson, Joshua Iyadurai etc. 

Metode şi abordări utilizate 

Voi pune câteva întrebări importante iar răspunsurile vor fi revelatorii pentru analiza 

metodelor și abordărilor utilizate. 

Prima întrebare: Care este problema studiată?

Metodele psiho-sociale de convertire, recrutare și păstrare a neofiților, smulși din cadrul 

Bisericilor creştine tradiţionale şi în special din sânul Bisericii Ortodoxe Române de către 

formațiunile de factură neognostică.

A doua întrebare: Care sunt ipotezele referitoare la această problemă?

Facem o primă ipoteză: că teritoriul canonic al  Bisericii Ortodoxe Române este �terra 

misionis,�  un loc care este considerat virgin, care nu a fost cercetat şi evanghelizat suficient din 

punctul de vedere al sectelor/cultelor și mișcărilor neognostice.

O a doua ipoteză: rezilienţa credincioşilor Bisericii Ortodoxe Române, în faţa exploziei 

prozelitismului al sectelor/cultelor și mișcărilor neognostice.

A treia întrebare:  Ce implicaţii teoretice are studiul realizat şi cum va influenţa el 

cunoaşterea în domeniu?

Se face o definire şi o identificare a grupărilor și mișcărilor neognostice pe baza unor 

critetii clar enunțate şi stabilirea elementelor comune a formațiunilor descrise în lucrare, care pot 

fi considerate, înglobate, la grupările de tip neognostic. Apoi are loc o descriere şi sintetizare a 

metodelor de recrutare, convertire și păstrare a neofiților, sectelor și mișcărilor de tip neognostic, 

alese în această lucrare. Apoi aceaste rezultate vor putea fi  analizate și din punct de vedere 
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misiologic  şi apologetic pentru a putea stabili modul de reacție a Bisericii Ortodoxe Române 

împotriva acestor imixtiuni și a stabili un posibil model unic misionar-pastoral.

A patra întrebare: Care sunt enunţurile testate şi cum au fost derivate concluziile?

Se va studia impactul grupărilor neognostice asupra Bisericii Ortodoxe Române, în 

pricipal dar și asupra Bisericilor tradiţionale istorice, în secundar. Se vor evidenţia efectele 

acestui impact, se vor trage concluzii şi vor fi căutate metode practice şi soluţii misionare de 

apărare a Bisericii Ortodoxe Române, pe termen scurt și posibilitatea folosiri pe termen mediu și 

lung,  a unui model misionar-pastoral unic, în faţa acestor secte și mișcări de factură neognostică.

Postmodernitatea în care ne situăm şi existăm condiţionează întreaga noastră viaţă 

religioasă. Prin caracteristicile sale suntem profund influienţaţi. Unii din factori determinaţi ai 

postmodernitații: Nouă religiozitate, Secularizarea, Pluralismul religios, Fundamentalismul

religios, Globalizarea, Neo-migraţiile, Multiculturalitatea, Progresul  tehnologiei, 

Consumismul.

Cap I Metode de lucru în vederea racolării de sorginte sociologice

În cadrul acestui capitol definim termenii sectă, cult, noile mişcări religioase de factură 

neo-gnostică, apoi definim următoarele concepte de recrutare și de convertire cât şi metodele 

folosite de grupările neognostice. Aici prezentam mai multe modele sociologice de convertire:

pasiv-spontan, convertirii active, modelul elaborat de James T. Richarson și Brock Kilbourne, 

modelul convertirii din perspectivă deviantă elaborat de John Lofland şi Rodney Stark, modelul 

a lui Richard Travisano-convertirea ca și dezagregarea identității, modelul lui Roger  Strauss

adresat căutătorilor religioși, modelul elaborat de John Lofland și Norman Skonovd.

Apoi modelul lui David Snow și Richard Machalek care consideră convertirea înțeleasă

ca schimbare a universului discursiv, Jay Lewis Rambo a elaborat un nou model de convertire cu 

caracter sintetic, Hetty Zock propune și ea un nou model, denumită paradigma biografic-narativă

iar cel mai recent model  de convertire este a celor șapte pași de transformare a experienței 

religioase a lui Joshua Iyadurai (2011).

Apoi folosim modelul elaborat de Snow David, Zurcher Jr. Louis și Ekland-Olson care 

prezintă tehnici de recrutare și poate fi folosit cu privire la formațiunile neognostice studiate: 
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Interacțiunea directă-canal public, interacțiunea directă-canal privat, interacțiunea mediată-

canal public(mass-media), interacțiunea directă-canal privat.

Vom folosi și conceptul sociologic al carisma care se poate aplica liderilor mişcărilor 

neo-gnostice, apoi vom face un studiu de caz al formațiunilor neognostice, în funcție de 

următoarele dimensiuni caracteristice: Supernatural, natural, stilul nou, misiune, tipuri de 

politici, instabilitate, revoluția, violența, rutinizarea.

CAP. II  Metode de lucru în vederea racolării de sorginte psihologică

În cadrul acestui capitol definim termenii de manipulare, persuasiune şi influenţare și 

prezentăm modele teoretice ale persuasiunii cu aplicabilitate la formațiunile neognostice studiate. 

Apoi descriem manipularea și efectele ei din punct de vedere psihologic în grupările 

neognostice: Efectul Gaslight, disonanța cognitivă, conformismul, obediența, legile schimbării și 

aplicabilitatea lor în domeniul manipulării sectare. Apoi elaborăm un profil tipologic al victimei 

formațiunilor neognostice. 

Un punct important al lucrării noastre în reprezintă mecanismele  de control care se 

folosesc în cadrul formațiunilor neognostice: Mind Control (Controlul minții) �Modelul B.I.T.E.;

Thought Reform și Brainwashed (Spălarea creierului) și controversele acestei teorii. Apoi ne 

referim la posibilitatea ieșirii prin deprogramare sau exit-counseling din grupările neognostice 

cât și efectele abuzului psihologic suportat și posibilități de recuperare.

În capitolul III descriem, formațiunile neognostice studiate: A.M.O.R.C, Eckankar, 

Mișcarea Graal, Frăția Albă Universală-FBU, Grupul Iso-Zen, Mișcarea Raëliană, Ufolatrii, 

Teosofia, Antroposofia, Scientologia, după modelul oferit de Pr. prof. Achimescu în lucrarea 

Noile mişcări religioase, fiecare formațiune neognostică aleasă studiată după următoarele 

criterii: istoric, doctrină, concepția despre Dumnezeu, Hristologia, Antropologia, Cosmologia, 

Soteriologia, Practici și ceremonii și evaluare din punct de vedere ortodox.
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CAP. IV IMPACTUL ASUPRA BOR ȘI A CONFESIUNILOR TRADIȚIONALE A 

GRUPURILOR NEOGNOSTICE

În cadrul acestui capitol definim misiunea și aspectele ei, evanghelizare, mărturia, 

diaconia și pastorația apoi  arătăm dimensiunile fundamentale ale misiunii BOR în 

postmodernitate: Caracterul treimic, hristologic, pneumatologic, apostolic. Prezentăm apoi 

noțiunea de Evanghelizarea și Ecumenismul, azi. Apoi sunt prezentate unele din coordonatele ce 

definesc misiunea BOR în vremurile noastre postmoderniste şi postcomuniste. 

Un alt subpunct al capitolului ne vorbește de misiunea laicatului ortodox român în 

postmodernism studiat din mai multe puncte de vedere: al slujirii profetice a Mântuitorul Iisus 

Hristos, al slujirii sfinţitoare a Mântuitorul Iisus Hristos, al slujirii conducătoare a Mântuitorul 

Iisus Hristos. Apoi este prezentate modalități de intensificare a misiunii laicatului ortodox azi.

Un alt subpunct al capitolului ne prezintă impactul grupărilor neognostice asupra 

confesiunile creștine-Romano-Catolicismul și Protestanții și denominațiunile de tip protestant- și 

modul de relaționare cu grupările neognostice.

CAP. V METODE PRACTICE ALE BISERICII ORTODOXE ROMÂNE DE 

CONTACARARE

În cadrul acestui capitol  vorbim despre un plan unitar misiologic cu următoarele 

componente: misiologică- sectologică, apologetică și pastorală, organizatorico-administrativă și 

cea legislativo-politică apoi vorbim despre posibilele reacții ale membrilor Bisericii Ortodoxe 

Române sub impactul grupărilor neognostice: ignorarea problemei, de apărare și dialogul cu 

grupările neognostice dar și mărturisirea credinței ortodoxe a Bisericii Ortodoxe Române.

E necesară o dezbatere în cadrul Eclesiei, la fiecare nivel al ei, plecând de la parohie, cu 

sprijinul teologilor de marcă și a ierarhiei, pentru a putea defini un model flexibil și dinamic, 

unitar, al misiunii și grijii pastorale al Bisericii Ortodoxe Române care să răspundă întru totul la 

prozelitismul agresiv al formațiunilor neognostice.
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Cap VI  DINAMIZAREA MISIUNII INTERNE A BOR

În cadrul acestui capitol  definim dinamizarea misiunii interne la nivel organizațional 

BOR: la nivel parohial, la nivelul mânăstirilor, la nivelul eparhiilor şi mitropoliilor și la nivel 

patriarhal. Apoi studiem dinamizarea prin utilizarea mijloacelor de comunicare mass-media(site-

uri, facebook, radio si TV etc.) cât și la nivelul şcolilor: publice (primară, gimnazială şi liceu) și 

școlilor  teologice: seminar şi facultate. Apoi avem un subcapitol dedicat tinerilor ortodocși �

forță motrice al dinamizării misiunii interne a BOR.

CONCLUZIE

În aria noastră de preocupare a misiologiei ortodoxe acestă temă îşi are locul ei deoarece,  

pe deoparte clarifică pe cât posibil metodele de convertire, recrutare și păstrare a neofitului de 

către formațiunea neognostică şi pe de altă parte dovedesc corectitudinea celor două ipoteze  

făcute la începutul temei. 

Aceasta ne dă posibilitatea cunoşterii şi informării dar şi aplicării în practica Bisericii 

Ortodoxe Române a decodeficării a metodelor complexe de atac a grupărilor  de tip neognostic. 

Putem lua măsuri de contraatac pe plan misionar ceea ce poate duce la o îmbunătăţire  a 

activităţilor misionare în Biserica Ortodoxe Română. 

Prezentarea făcută a metodelor sectare sunt lămuritoare, concise şi coerente, taxonomia şi 

prezentarea detaliată a fiecarei secte din aceasta grupare, cat şi a metodelor lor specifice, clarifică 

în detaliu mozaicul confesional al acestor grupări  de factură neognostică. Model misionar-

pastoral care a rezultat în urma cercetării mele poate fi o contribuție, mai mare sau mai mică, în 

arhitectura misionară a Eclesiei noastre. 

Suntem conștienți că pot apărea noi metode de manipulare, de persuasiune  și de 

influienţare a formațiunilor neognostice studiate și asta datorită creativităţii umane şi a evoluției 

în mediului socio-uman în continuă mișcare. Posibilitatea combinaţiei a unor metode mai vechi, 

cu unele mai noi nu poate fi exclusă.

Orientarea Eclesiei noastre spre deja și nu încă, ne conduce la experierea nostră a 

învățăturilor de credință revelate, la o trăire a în duhul ortodox a credinței și la o mărturisire în 

toate aspectele vieții noastre a Adevărului întrupat. Biserica trebuie să se reînventeze neîncetat, 
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să fie dinamică și eficientă, perfect adaptabila la noul context postmodernist, ea, Eclesia,   

neputând să fie statică și inertă. 
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